

Муниципальное бюджетное учреждение
«Муниципальная информационно-библиотечная система г. Новокузнецка»
Детская библиотека «Экос»

«ЧИТАЕМ. ИГРАЕМ. МАСТЕРИМ»

Программа

Новокузнецк, 2025

Краткое описание программы.

Реализуя программу мастер-классов «Читаем. Играем. Мастерим» Детская библиотека «Экос» дает возможность посетителям от 0+ 12+ познакомиться с экологическими датами в России и мире так, как одним из основных направлений деятельности является экологическое образование и просвещение. В программе мастер-классов «Читаем. Играем. Мастерим» так же рассматриваются и другие темы, которые способствуют творческому развитию, привлечение читателей к чтению литературы по определенной теме.

Актуальность и значимость программы.

В период каникул многие дети остаются в городе. Приходя в библиотеку, читатели сами спрашивают, чем можно заняться в библиотеке. Для привлечения читателей в библиотеку была создана программа мастер-классов «Читаем. Играем. Мастерим». На мастер-классах проявляется и формируется интерес к творчеству, любовь к чтению, посетители учатся общаться между собой. В библиотеке созданы все условия для реализации программы и получения необходимых навыков и умений наших читателей.

Именно библиотека обладает для решения этой проблемы уникальными возможностями: доступность, бесплатность пользования информацией, возможность представления читателю книг или статей в периодических изданиях. Специалисты библиотеки могут вести просветительско-образовательную экологическую и другую деятельность среди подрастающего поколения.

ЦЕЛИ программы мастер-классов «Читаем. Играем. Мастерим»:

- развитие творческих способностей;
- формирование экологической культуры учащихся;
- развитие навыков общения среди детей разного возраста;
- создание культурного пространства для реализации творческого потенциала детей любого возраста.

ЗАДАЧИ программы:

- реализация творческих, познавательных и других интересов и потребностей ребенка через приобретение навыков изготовления из разных материалов игрушек, поделок и других изделий.

СИСТЕМА ПРОГРАММНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ:

- Установить и укрепить связь с педагогами и родителями детей, желающих заниматься по программе.
- Обеспечить информацию о программе для учащихся школ района.
- Организовать групповое и индивидуальное обслуживание читателей по теме программы.
- Подобрать литературу для книжных выставок, мероприятий, по запросам читателей.
- Подготовить и провести массовые мероприятия по программе.

НАПРАВЛЕНИЕ РАБОТЫ:

- Познавательное.
- Творческое
- Природоохранное.

6 января	Мастер - класс «Рождественский Ангел» обучит участников изготовлению сувенира на Рождество.
14 января	Мастер - класс «Елочка, живи!» обучит участников изготовлению сувенира на Новый год и Рождество.
18 января	Мастер-класс «Снеговик» 18 января – День снеговика.
10 февраля	Мастер-класс «Кормушки для птиц». Акция «Покормите птиц зимой!». Февраль - Международный месяц кормления птиц.
14 февраля	Мастер-класс «Птичка – невеличка», сувенир «Птица-весна». Акция «Покормите птиц зимой!» Февраль - Международный месяц кормления птиц.
27 февраля	Мастер-класс «Котята» в технике оригами. 1 марта – День кошек в России.
4 марта	Мастер-класс «Масленичное чудо». По изготовлению народных сувениров. С 24.02.2025-02.03.2025 Масленица.
11 марта	Мастер-класс «Подставка для карандашей» Каникулы с библиотекой.
1 апреля	Мастер-класс «Птичка в кормушке» 1 апреля – Международный день птиц.
11 апреля	Мастер-класс «Я космонавт». 12 апреля – День авиации и космонавтики.
13 мая	Мастер-класс «Ромашка счастья». 15 мая - Международный день семьи
16 мая	Мастер-класс «Расписная ложка» (раскрасили свою ложку в разных техниках росписи по дереву). 17 мая – День баблущ. Русские ремесла.
10 июня	Мастер-класс «Символ России - ромашка». 12 июня – День России.
13 июня	Мастер-класс "Божья коровка". 13 июня - День божьей коровки.
4 июля	Мастер-класс поздравительные открытки «С Днем рождения, Новокузнецк!» День города Новокузнецка.
10 июля	Мастер-класс «Кошечки, котята». Всемирный день котенка.
5 августа	Мастер-класс «Мой друг СВЕТОФОР» 5 августа – Международный день светофора.
22 август	Мастер-класс "Символ России - флаг". День флага России.
28 августа	Мастер-класс, поздравительная открытка «С Днем шахтера!» 31

	августа – День шахтера.
1 сентября	Мастер-класс «1 Сентября. Закладка для книг». 1 сентября – День знаний.
18 сентября	Мастер-класс «Дорожные знаки». Всероссийской акции «Неделя безопасности»
2 октябрь	Мастер-класс «Мой верный друг. Кошечки, собачки». 04.10. 2025 День защиты животных
10 октября	Мастер-класс «Сумочка для девочек» 11 октября – Международный день девочек.
12ноября	Мастер-класс «Синичка». 12 ноября – Осенний день птиц. Синичкин день.
25 ноября	Мастер-класс «Открытка для мамы». 25 ноября - День матери России.
08.12.2025-18.12.2025	Мастер-класс «Новогодние украшения». Акция «Новый год в стиле ЭКО». Новый год 2026.

На 2025 год запланировано всего 32 мероприятия.

Программа «Читаем. Играем. Мастерим» в 2024 году была очень востребована среди детей младшего и среднего школьного возраста. На мероприятиях каждый читатель нашел идеи для творчества и его развития в дальнейшем, много новых друзей и единомышленников.

Библиотека - это доступное место:

- для поиска информации,
- для поиска идей, для творческих работ,
- для проведения свободного времени интересно и с пользой
- для общего и творческого развития.

Главный библиотекарь библиотеки «Экос»: Юрьева А.С.

Мастер - класс «Рождественский Ангел» обучил участников посиделок изготовлению сувенира на Рождество.

4 января, накануне Рождества, в библиотеке «Экос» состоялась познавательно-игровая программа «На крыльях Рождества!». Юные читатели познакомились с историей праздника, ответили на вопросы «Сказочной викторины», прочитали стихотворения о Рождестве, приняли участие в играх и конкурсах: «К истокам народной мудрости», «Рождественская елочка», «Пастухи и овцы», «Гадание на Рождество», «Колядки» и других. В заключение мероприятия дети познакомились с литературой, представленной на книжной выставке «Новый год и Рождество – сказочное волшебство!». Мастер-класс «Рождественский Ангел» обучил участников посиделок изготовлению сувенира на Рождество. Дети получили в подарок рукотворного ангела .

Мастер - класс «Елочка Живи» обучил участников посиделок изготовлению сувенира на Новый год и Рождество.

20.12.2023 в Детской библиотеке «Экос» для читателей младшего и среднего школьного возраста состоялась экологическая акция «Новый год в стиле ЭКО», программы "Стань для природы настоящим другом!". Дети познакомились с хвойными породами деревьев, узнали о том, какую пользу приносят они человеку, почему их нужно беречь. Юные читатели приняли участие в играх и конкурсах: «Приметы зимы», «Прогулка в зимний лес», «Соберемся у елочки», «Безопасность в Новый год», «Новогодний хоровод», «Птичий бунт» и других. Изготовили ёлочки своими руками из подручных материалов в мастер-классе «Новогодняя елочка».

Мастер-класс «Кормушки для птиц».

2 ноября – День кормления птиц овсяным печеньем. Забавный праздник, приглашаем принять участие всех любителей природы! Этот день, вероятно, создан для поднятия настроения и интереса со стороны людей к проблемам птиц, оставшихся зимовать.

Кто придумал праздновать эту удивительную дату? Скорее всего, наши предки придерживались древнего славянского обычая, кормить птиц в строго определённые дни. Считалось, что птицы — это и не птицы вовсе, а души умерших. Чтобы их задобрить, люди и придумали такие «кормления». Окончательно сформировался этот праздник не так уж давно. Особенных традиций, которых следует придерживаться, нет.

Праздновать каждый может в меру собственных сил и возможностей. Для этого нужно купить печенье в магазине или приготовить самостоятельно. В качестве корма подойдет также пшено, семечки подсолнечника, несоленое сало. Главное, иметь хорошее настроение, немного свободного времени и отправиться в лес, парк или просто на улицу покормить птиц. Как это сделали читатели и сотрудники Детской библиотеки «Экос».

Отметить праздник можно и не выходя на улицу. Смастерите кормушку, для ее изготовления, как правило, достаточно одного полулитрового пакета от кефира, сока или жидкого йогурта, насыпьте туда имеющийся корм и повесьте импровизированное «кафе» на балкон или за окно: птицы обязательно оценят ваше угощение.

Мастер-класс «Снеговик»

В преддверии 28 января, Дня рождения Снеговика в России проведено увлекательное мероприятие "Жил-был Снеговик", читатели библиотеки ответили на вопросы викторины "Волшебство Снеговика", приняли участие в громких чтениях стихотворений "Разноцветные снежинки", в заключение мероприятия сделали объемную аппликацию с сюрпризом "Снеговичок".

Мастер-класс «Птичка – невеличка», сувенир «Птица-весна».

09.02.2023 в Детской библиотеке «Экос» для учащихся 1 «Б» МБОУ «Средняя школа №9 им. В.К. Демидова» состоялся экологический час «Птицы – украшение Земли!» в рамках ежегодной экологической акции «Покормите птиц зимой!» (01.02.2023 – 09.02.2023) и программы «Стань для природы настоящим другом!».

В эти дни на абонементе экспонируется познавательная книжно-иллюстративная выставка "Жили - были птицы" и выставка детского рисунка «Пернатые друзья». В ходе акции читатели с интересом познакомились с книгами, представленными на выставке. Рисовали и лепили птиц. 1 февраля состоялся мастер-класс "Столовая для птиц" по изготовлению кормушек из вторичных материалов: пластиковых бутылок, коробок из-под сока и других. Рекомендательный список литературы «Покормите птиц зимой!», знакомит с инструкцией по изготовлению кормушек для птиц, рекомендует статьи из журналов, познавательную литературу. В акции приняли участие не только читатели библиотеки, но и жители района. Кормушки расположили возле своего дома, во дворе, за городом на даче. Возле библиотеки «Экос», в зимней аллее читатели и сотрудники разместили две кормушки, которые дружно смастерили, теперь ребята посещают библиотеку, приносят и насыпают корм для синичек и воробьев. Это доброе дело очень понравилось не только птичкам, но и детям.

В завершении акции состоялся экологический час «Птицы – украшение Земли!» и слайд-презентация: «Трудно птицам зимовать, надо птицам помогать!». Всего участвовало в акции 35 человек, в том числе посетило мероприятие 23 читателя.

На экологическом часе дети познакомились с историей кормушек и славянской легендой о появлении первых приспособлений для кормления птиц. Юные читатели узнали, какая помощь необходима птицам в этот период, из чего можно сделать кормушки, куда их вешать, чем можно подкормить птиц, а чем нельзя. В холодное время года важна регулярная подкормка, тогда птицам будет не страшна зима. С большим интересом дети ответили на вопросы викторины: «Детям о пернатых», приняли участие в играх: «Птичьи разговоры», «Снегири», «Птичий бунт», «Мы кормушку смастерили», «Загадки и пословицы птичьего царства» и других. Мастер-класс «Птичка – невеличка» увлек детей изготовлением сувенира «Птица-весна», и объемной аппликацией «Кормушка для птиц».

Мастер-класс «Котятка» в технике оригами.

8 августа Всемирный день кошек. На планете найдется мало людей, которые остаются равнодушными к этим пушистым, подвижным, ласковым и очень умным животным. Есть даже наука о кошках — фелинология, подчеркивающая, что кошки — умны и полезны. Домашняя кошка входит в семейство кошачьих, в котором различают 2 подсемейства и около 36 видов. Известно, что в России обитают представители обоих подсемейств 12 видов.

Кошки испокон веков были и остаются самыми распространёнными домашними животными во всем мире: около 80% всех жителей Земли держат домашнее животное, и более половины из них отдали свое предпочтение именно кошкам, на втором месте идут собаки.

Нередко кошки становятся героями сказок, былин, мультфильмов и т.д. У многих народов в мире существует множество поверий и примет, связанных с кошками. Самые распространенные — что кошки проживают несколько жизней, а еще могут интуитивно

определять намерения пришедших в дом людей и чувствуют недобрых гостей.

Можно бесконечно долго рассказывать и говорить об этих замечательных и грациозных животных, родственниках самих тигров и леопардов. Поэтому в праздник хочется пожелать всем кошкам иметь свой дом, заботливых хозяев и вкусную еду. Ну а мы, люди, должны помнить, что мы в ответе за тех, кого приручили, и поблагодарить животных еще раз.

Детская библиотека "Экос" предложила сегодня читателям принять участие в мастер-классе "Кошечки-котятка" и познакомиться с книжной выставкой "Сохраним мир, в котором живем!", раздел "Всемирный день кошек".

Мастер-класс «Масленичное чудо».

По изготовлению народных сувениров. В дни выборов предложен мастер-класс в технике оригами «Русская красавица». Взрослым и детям очень понравилась.

Мастер-класс «Подставка для карандашей».

Очень нужная вещь в повседневной жизни школьника. Девочки изготовили подставки с большим энтузиазмом и полностью самостоятельно, глядя на образец, размещенный на выставке поделок. В преддверии Дня матери России читатели библиотеки "Экос" посетили мастер-класс "Играю. Читаю. Мастерю" Приготовили красочный подарок маме - подставку для ручек и карандашей.

Мастер-класс «Птичка в кормушке».

07.02.2024 в Детской библиотеке «Экос» для учащихся 2 «А» МБОУ «Средняя школа №9 им. В.К. Демидова» состоялся экологический час «Птицы – наши друзья!» в рамках ежегодной экологической акции «Покормите птиц зимой!» (01.02.2024 – 10.02.2024) и программы «Стань для природы настоящим другом!».

На экологическом часе дети познакомились с историей кормушек и славянской легендой о появлении первых приспособлений для кормления птиц.

Юные читатели узнали, какая помощь необходима птицам в этот период, из чего можно сделать кормушки, куда их вешать, чем можно подкормить птиц, а чем нельзя.

В холодное время года важна регулярная подкормка, тогда птицам будет не страшна зима.

С большим интересом дети ответили на вопросы викторины: «Детям о пернатых», приняли участие в играх: «Птичьи разговоры», «Снегири», «Птичий бунт», «Мы кормушку смастерили», «Загадки и пословицы птичьего царства» и других.

Мастер-класс «Птичка – невеличка» увлек детей изготовлением сувенира «Птица-весна».

Мастер-класс «Я космонавт».

В 2024 году, с 8 по 12 апреля, в течение недели в Кузбассе проходит Международный фестиваль Юрия Гагарина. Инициатором фестиваля выступил Кузбасс, Постановление о проведении данного мероприятия было принято правительством Кузбасса в 2022 году. Фестиваль организован с целью популяризации достижений отечественной космонавтики и будет проходить ежегодно.

11.04.2024 в детской библиотеке «Экос», для учащихся 1 «А» класса МБОУ «Средняя общеобразовательная школы №9», состоялось космическое путешествие «Сын Земли и звезд», в рамках празднования Всемирного дня авиации и космонавтики и Международного фестиваля Юрия Гагарина.

Читатели совершили увлекательное путешествие в мир космоса, узнали о жизни и деятельности выдающихся российских ученых Циолковского К.Э. и Королева С. П., о том, как Юрий Алексеевич Гагарин стал космонавтом и как происходил первый полет в космос с космодрома «Байконур».

Разделившись на две команды: «Земляне» и «Марсиане», ребята приняли участие в эстафете, играх, конкурсах: «Космос – это Вселенная», «Космические дали», «Загадки космоса», «Планеты Солнечной системы», «Центрифуга» и других. Посмотрели документальные фильмы «Мы первые!».

В ходе мероприятия читатели познакомились с литературой, представленной на книжной выставке «Первый космонавт планеты Земля», выполнили задание мастер-класса, праздничная открытка «С Днем космонавтики!», приняли участие во флешмобе «Космос – будущее России!»

Мастер-класс «Лампочка». Акция «Вместе ярче».

16 мая Международный день света. Праздник посвящен роли света в науке, культуре и искусстве, образовании и устойчивом развитии, а также в таких разнообразных областях, как медицина, коммуникации и энергетика.

Свет играет центральную роль в деятельности человека. На самом фундаментальном уровне, посредством фотосинтеза, свет является источником зарождения самой жизни.

Изучение света привело к появлению многообещающих альтернативных источников энергии, существенным медицинским достижениям в области технологий диагностики и лечения заболеваний, созданию скоростного Интернета и многим другим открытиям, которые произвели революцию в обществе и сформировали наше понимание вселенной.

Эти технологии были разработаны на протяжении веков фундаментальных исследований свойств света — начиная с книги Ибн аль-Хайсама «Китаб аль-Маназир» («Книга оптики»), опубликованной в 1015 году, и включая работу Эйнштейна в начале 20-го века, изменившую наше восприятие времени и света.

Новый праздник призван пропагандировать роль света и световых технологий в современной науке, а также внедрять в жизнь граждан всего мира результаты такой научной деятельности.

Свет и основанные на нём технологии должны способствовать реализации планов устойчивого развития человечества, через повышения качества жизни людей.

В Детской библиотеке "Экос" для читателей состоялась беседа с элементами мастер-класса, где ребята узнали откуда появляется свет, какая скорость света и приняли участие в мастер-классе "Лампочка".

Мастер-класс «Расписная ложка» (раскрасили свою ложку в разных техниках росписи по дереву).

17 мая Пелагея Заступница, День баклушников.

На Руси святая Пелагея (Пелагея) всегда считалась заступницей всех несправедливо обиженных. Кроме того, она покровительствовала птицам.

Вечером на Пелагею опытные огородники проводили обряд, который должен был защитить посадки от нечистой силы и разных вредителей. Для этого на огород выносили надтреснутый горшок, клали в него выдернутую с корнем крапиву и ставили горшок вверх дном на самую середину средней грядки. Считалось, что любая вражья сила, прикоснувшись к жгучей крапиве, испугается и убежит с огорода.

А сам день святой Пелагии назывался еще и днем баклушников. Именно в это время рубили деревья для выделки ложек и делали заготовки — баклуши.

Сегодня читатели библиотеки познакомились с историей народного праздника "Пелагея Заступница, День баклушников", поиграли на народном инструменте "ложках", а также раскрасили свою ложку в разных техниках росписи по дереву.

Мастер-класс «Рисунок на камне»,

«Удивительные осьминоги»,

«Курочка и петушок».

[#Читаю Играю Мастерю #КАНИКУЛЫ С БИБЛИОТЕКОЙ](#)

Из вторсырья яички и дополнительных материалов бумаги, пластилина, клея были изготовлены курочки и петушок.

Мастер-класс «Символ России - ромашка».

Мастер-класс "Божья коровка".

Мастер-класс «Кошечки, котята». Всемирный день котенка.

Мастер-класс "Пластилинография", "Бумагопластика".

Мастер-класс «Руки доброты» и «Ромашка».

Мастер-класс поздравительные открытки «С Днем рождения, Новокузнецк!»

01.07.2022 в детской библиотеке «Экос» состоялась познавательно-игровая программа «Всем сердцем с тобой, мой город родной!», посвященная Дню города Новокузнецка. Ребята, вместе с ведущим, вспомнили главные события многовековой истории Кузбасса, и одного из главных центров индустриально-промышленной области России – города Новокузнецка, которому в 2020 году присвоено звание «Город трудовой доблести и славы». В конце мероприятия дети приняли участие в мастер-классе поздравительная открытка «С днем рождения Новокузнецк». Своими руками выполнили дизайн открытки, украсив ее не только цветами и поздравлением, но и стихотворением о городе Новокузнецке, которое затем выразительно прочитали.

Мастер-класс «Мой друг СВЕТОФОР»

Мастер-класс "Кошечки-котятa"

Мастер-класс «Мы выбираем спорт!».

[#Книжная среда](#). Летний проект . 19 июня детская библиотека "Экос" приняла участие в летнем проекте "Книжная среда". 19 июня - Всемирный день детского футбола. В Арт-сквере на ул. Кирова г. Новокузнецка состоялся выездной читальный зал: познавательно-игровая программа "Спортивный калейдоскоп". Жители города познакомились с книжной мини - выставкой «Чтоб расти и, закаляться, будем спортом заниматься!». Ответили на вопросы викторины «О спорт – ты жизнь!», приняли участие в подвижных играх: утренняя зарядка, тест на спортивную подготовку, скакалки, и других. Все участники были отмечены сладкими призами, вручены визитки библиотеки «Экос», приглашены в библиотеку и на страницы библиотеки «Экос» в сетях.

Мастер-класс "Пчёлка".

Мастер-класс "Символ России - флаг".

Мастер-класс, поздравительная открытка «С Днем шахтера!»

Мастер-класс «Кленовый лист», в технике оригами.

1 сентября приближается!

Детская библиотека "Экос" готовит новое оформление, игры, конкурсы, викторины!

Читатели принимают активное участие!

«1 Сентября. Закладки для книг».

Детям в подарок были розданы изготовленные читателями библиотеки закладки для книг «1 сентября». Многие участники экскурсии пришли после школы и изготовили сами такую закладку.

Мастер-класс «Птички-невелички»

Мастер-класс «Синичка»

Мастер-класс «Новогодние украшения»